

Государственное профессиональное образовательное учреждение
«Профессиональный колледж г. Новокузнецка»
имени Кучерявенко Тамары Александровны

«Профтех Кузбасса: вчера, сегодня, завтра»

Очерк

Школа ФЗО №16 г. Стальнска
или ГПОУ «Профессиональный колледж г. Новокузнецка»
имени Кучерявенко Тамары Александровны

Шарапова Дарья Дмитриевна

студент 1 курса

группы ЮС25-07

руководитель: Постольникова Елена Михайловна

преподаватель

Школа ФЗО №16 г. Сталинска
или ГПОУ «Профессиональный колледж г. Новокузнецка»
имени Кучерявенко Тамары Александровны

Мы живём в непростое время, учиться добру и милосердию, находить образец для подражания, проводить трогающие душу беседы, помогать, отдавая частичку себя — это цель жизни моего поколения. Но без учителя, который встречает тебя в первый день сентября — это невозможно! Школа, колледж, вуз, какими бы не были образовательные организации, хранят память: о первых учениках, новаторах педагогах... Ведь память о прошлом, желание и стремление не забыть свои корни — это и есть наше становление, потому что без прошлого - нет будущего.

Изучая историю Государственного профессионального образовательного учреждения «Профессиональный колледж города Новокузнецка» имени Кучерявенко Тамары Александровны, поняла: насколько одно учебное учреждение может изменить образование в регионе, стать ориентиром, примером для подражания, выпуск не только профессионала, но и человека с большой буквы. Мы получаем знания, учимся их применять в работе,



совершенствоваться, становиться наставниками, и одновременно мы меняем мир, каким он будет, зависит от нас!

История «Профессионального колледжа г. Новокузнецка» им. Кучерявенко Т. А. началась в 1941 году,

когда в город Сталинск (сейчас Новокузнецк) была эвакуирована школа ФЗО №



16 из города Харькова вместе с учащимися и первым директором Зиновием Эммануиловичем Поляковым (ФЗО - школа фабрично-заводского обучения — низший (основной) тип профессионально-технической школы в СССР. Существовали с 1940 по 1963 год. Действовали на базе промышленных предприятий и строек в системе Государственных трудовых резервов СССР. Готовили рабочих массовых профессий для строительства, угольной, горной, metallurgicalской, нефтяной и других отраслей промышленности. Срок обучения 6 месяцев. В школу принималась сельская и городская молодёжь 16–18 лет с любой общеобразовательной подготовкой (с 1955 года — с начальным образованием и выше). Для подготовки по профессиям, связанным с подземной работой, в горячих цехах, на строительстве, принимались только юноши с 18 лет. Учащиеся находились на полном государственном обеспечении. В 1940-1953 годах молодёжь на обучение в школы ФЗО направлялась в порядке призыва (мобилизации). За нарушения дисциплины и за самовольный уход из училища предусматривалось наказание в виде заключения в трудовые колонии сроком до одного года).

Официальной датой основания считается 16 декабря 1941 года. В это день состоялся первый выпуск молодых штукатуров, плотников, арматурщиков, мотористов, слесарей-сборщиков. Всего 1178 человек. З. Э. Поляков был бессменным директором до 1978 года.

С 1942 по 1946 годы наше учебное заведение было школой ФЗО № 16 г. Сталинска с 6-месячным сроком обучения, затем школа ФЗО № 11 с

10-месячным сроком обучения, в 1958 году школа ФЗО № 11 преобразовалась в Строительное училище № 1, а в 1960 г. – в ГПТУ № 57. Ребята учились и жили в училище.

Тысячи и тысячи наших выпускников - штукатуров, каменщиков, столяров, слесарей строительных машин трудились на фронте и в тылу.

Среди них - Кулешов Н.И. – бригадир штукатуров СУ – 1, награжден орденом «Трудового красного знамени» и многими медалями; Горохов В.А. – бригадир штукатуров на ОАО «Кузнецкие ферросплавы», награжден орденом «Знак Почета».

В 1989 году Тамара Александровна Кучерявенко возглавила коллектив



СПТУ№57 г. Новокузнецка, и мы подтвердили статус «Профессиональный колледж г. Новокузнецка». За время работы на этом посту ею проделана огромная работа по становлению учебного заведения как современного многофункционального образовательного учреждения, реализующее программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих по профессии, программы подготовки специалистов среднего звена, программы профессионального обучения и дополнительного образования.

Она вывела колледж в лидеры профессионального образования Кузбасса и России. Внесла большой вклад в оснащение колледжа современной учебно-материальной базой, сплочение трудового коллектива колледжа, поддержку творческих инициатив преподавателей и студентов, реализацию передовых проектов в образовании.

Колледж – одним из первых в регионе вступил в чемпионатное движение Молодые профессионалы (WorldSkills Russia): на базе колледжа с ежегодным расширением компетенций организовываются площадки для проведения профессионального конкурса. Студенты колледжа – многократные победители региональных чемпионатов, участники Национальных чемпионатов, обладатели медальонов за профессионализм.

Так же первыми в Кузбассе вступили в проект «Доступная среда» и сейчас являются Базовой профессиональной образовательной организацией (БПОО), обеспечивающей поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов и лиц с ОВЗ в Кемеровской области-Кузбассе. Созданы специальные условия для получения профессионального образования обучающимися с особыми образовательными потребностями. На базе колледжа ежегодно проводятся региональные чемпионаты для людей с инвалидностью и ОВЗ «Абилимпикс».

В 2018 году на базе колледжа в целях создания условий для получения среднего профессионального образования людьми с ограниченными возможностями здоровья создан ресурсно-методический центр (РУМЦ).

Новатор, создатель, организатор... — все это Тамара Александровна, которой исполнилось бы в 2022 году 70 лет! Человек - эпоха!

Перечислить её заслуги для города, области и страны не хватит и отведённого листа! Образование получило не только новые методы и приёмы преподавания, но и профессионалов-реформаторов, меняющих мир!

Тамара Александровна Кучерявенко сделала много, а что не успела, то доделаем мы! Обещаем: «Не подведём!»

С 2022 года директором колледжа стал выпускник - Светлаков Константин Николаевич. Он добился присуждения имени Тамары Александровны колледжу: ГПОУ «Профессиональный колледж г. Новокузнецка» имени Кучерявенко Тамары Александровны. В 2025 году вошли в программу «Профессионалитет» — это образовательная программа в колледжах, которая позволяет студентам стать высококвалифицированными специалистами на ведущих предприятиях региона. Наши подвиги ещё впереди, история про историю колледжа не закончена...